Mechanika nieba - ¢wiczenia
Lista b

. Wyprowadz wyrazenia pozwalajace wyznaczy¢ wspoétrzedne predkodci w ruchu po elipsie.

. Wyznacz potozenia planet w Ukladzie Stonecznym na wybrany dzienn. Wynik zilustruj graficznie. Dla
przejrzystosci rysunku wykonaj dwa osobne — dla planet wewnetrznych i zewnetrznych.

. Istnieja przestanki, ktére wskazuja, ze kometa P/Swift-Tuttle moze zblizy¢ sie na niewielky odlegtosé od
Ziemi w roku 2126. Ziemia byta w peryhelium dnia 4 stycznia 1993 roku o godzinie 3:00 UT. Zaktadajac,
ze nachylenie orbity ziemskiej jest réwne zero oraz, ze wielka poétos, mimosréd i dtugosé peryhelium
maja state wartosci 1 AU, 0.0167 i 102°.996, policz wspdlrzedne wektora wodzacego Ziemi 48799.375 dni
pozniej (14 sierpnia 2126). Obserwacje wskazuja, ze kometa P/Swift-Tuttle byta w peryhelium swojej
orbity dnia 12 grudnia 1992 roku o godzinie 21:23 UT. Jej elementy orbitalne: a=26.35441 AU, e=0.96362,
[=113°.408, w=152°.979, 2=139°.430. Wyznacz wspolrzedne wektora wodzgcego tej komety 48821.609
dni po6zniej (14 sierpnia 2126). Poréwnaj wyniki, okresl separacje Ziemi i komety oraz skomentuj gtéwne
7zrodta btedéw wplywajace na otrzymany wynik.

. Elementy orbity pewnej komety sa réwne: e=0.5284019, a=4.4084162, T=1957 listopad 24.7969. Wyznacz
n. Znajdz M, nastepnie rozwigz réwnanie Keplera dla nastepujacych dat: 2 stycznia, 1 lutego, 3 marca, 2
kwietnia, 2 maja, 1 czerwca, 1 lipca, 31 lipca, 30 sierpnia oraz 29 wrze$nia 1957 roku. Znajdz wspoétrzedne
i predkos¢ dla kazdej daty, a nastepnie narysuj elipse i zaznacz na niej potozenia dla kazdej daty.

. Dlugoéé¢ peryhelium orbity ziemskiej jest rowne 101°45'13”.6. Wyznacz dtugosci pér roku zawartych
miedzy momentami réwnonocy i przesilen.



